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- забезпечення практичної спрямованості трудового навчання шляхом раціонального поєднання 

продуктивної і репродуктивної навчальної діяльності учнів; 

- забезпечення цілісності уявлень школярів про світ шляхом інтеграції змісту освіти. 

Висновки. Таким чином, узагальнюючи вищесказане, можна відзначити, що інтерактивні освітні 

технології є процесом активного пізнання, заснованим на взаємодії, діалозі рівноправних суб'єктів - викладача 

та учня, за наявності загальної мети навчання, запланованого результату, з опорою на суб'єктний досвід 

кожного учня, що протікає в психологічно комфортних умовах, в атмосфері взаємної підтримки, співтворчості, 

співробітництва. 

Стаття не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Проблема використання інтерактивних освітніх 

технологій в процесі трудового навчання залишається актуальною. Подальшої розвідки потребують питання 

розробки інтерактивних технологій в трудовому навчанні на основі індивідуального підходу. 
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Резюме. В статье рассмотрено суть интерактивных образовательных технологий и осуществлён 

анализ психолого-педагогических предпосылок их использования в трудовом обучении. 

Ключевые слова: технология, педагогическая технология, интерактивные образовательные 

технологии, интерактивное обучение. 
 

N.V.SIMONOVICH PSIKHOLOGO-PEDAGOGICAL PRE-CONDITIONS OF THE USE OF 

INTERACTIVE EDUCATIONAL TECHNOLOGIES IN LABOUR STUDIES 

The summary. In the article essence of interactive educational technologies is considered and the analysis of 

psychologically-pedagogical pre-conditions of their use is carried out in the labour teaching.  

Key words: technology, pedagogical technology, interactive educational technologies, interactive teaching. 
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ЗНАЧЕННЯ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ В РОЗВИТКУ ОСОБИСТОЇ КУЛЬТУРИ ДИТИНИ 
 

Резюме. У статті осмислюється сутність художньої літератури, її значення в розвитку особистої 

культури дитини. Увага акцентується на проблемах видавництва дитячої книги, рівня її матеріальної 

доступності та змістової якості, ролі бібліотек у питаннях роботи із юними читачами. Зосереджено погляд 

на місці книги у діалозі батьків і дітей, вирішенні конфліктних ситуацій шляхом прикладу позитивних героїв 

дитячої художньої літератури. 

Ключові слова: художня література, дитяча книга, дитина, бібліотечні фонди, особиста культура 

дитини.   
 

Сучасна педагогіка доводить, що моральний, інтелектуальний, естетичний розвиток дітей та підлітків 

напряму пов'язаний з духовною культурою. Величезну роль у соціалізації особистості відіграють засоби 

масової інформації та книга. Входження дитини в книжковий всесвіт відбувається, в першу чергу, за 

допомогою літератури, спеціально створеної для дітей. Саме дитяча література живить розум та уяву дитини, 

відкриваючи їй нові світи, образи та моделі поведінки, будучи могутнім засобом духовного розвитку 

особистості.  

Різноаспектність зазначеної проблематики обумовлює її актуальність і необхідність невідкладного 

осмислення та розв’язання фахівцями. Розуміючи наслідки ігнорування аналізу процесу виховання дитини у 

школі та в позанавчальній діяльності, формування загальнолюдської, особистої, духовної культури вітчизняні 
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вчені напрацювали чималий доробок. Зокрема дослідники звертають увагу на реформи системи вітчизняної 

освіти, її часткову трансформацію, шукають шляхи удосконалення та ще більшої гуманізації [1; 16; 19; 20]. Все 

більше викликає інтерес науковців і питання морального розвитку та морального виховання дітей [18; 19; 33, 

34].  

До цього часу актуальним для вітчизняних освітян залишається досвід відомих українських педагогів, 

таких як В.Сухомлинський. Його творча спадщина і сьогодні переконливо репрезентує основи розвитку і 

виховання дітей у сім’ї, містить цінні рекомендації батькам, підкреслює роль книжки у вихованні майбутньої 

Людини [25; 26; 27; 28; 29]. Педагогічний досвід видатного вчителя у своїх працях унаочнила його донька, 

О.В.Сухомлинська, розвідки якої заслуговують на окрему увагу [24]. 

Фаховий інтерес до піднятої проблематики виявили дослідники історії появи і поширення вітчизняної 

дитячої книги на теренах України [5; 6; 7; 13; 14; 15]. Вчені також проаналізували вплив фольклору, звичаїв, 

традицій та обряду на зміст дитячої книжки [3]; висвітлили значення художньої літератури як засобу 

формування загальнолюдських цінностей [4; 11; 12] тощо. 

Отже, на перший погляд, проблема широко представлена у науковому середовищі, однак сьогодні 

виникає потреба переосмислення процесу морального виховання молодого покоління, формування у його 

представників духовної культури на основі використання дитячої літератури, з її морально-виховним, 

інтелектуально-розвиваючим змістом.   

К.Д.Ушинський, підкреслюючи роль дитячого читання у моральному формуванні дітей, писав: «На 

моральні почуття має діяти безпосередньо сам літературний твір. Той літературний твір моральний, який 

змушує полюбити моральний вчинок, моральні почуття, моральну думку, висловлену у цьому творі» [31].  

Російський педагог Є.О.Фльоріна зауважила свого часу, підкреслюючи значення художньої літератури 

як засобу морального виховання, що хороша книга глибоко зачіпає почуття дитини, її образи справляють 

великий вплив на формування особистості [33]. Саме вона відкриває перед дитиною систему моральних 

відносин, прищеплює їй норми моральної поведінки.  

На думку М.О.Рубакіна, «бажання читати є властивістю духовного життя людини» [23]. 

Із цього ж таки приводу В.О.Сухомлинський писав, що «розумна, натхненна книжка нерідко вирішує 

долю людей» [28]. 

У Хартії читача (1992 р.), – Документі, з яким Міжнародна асоціація видавців звертається до урядів всіх 

країн, підкреслюється, що читання – це загальне право. Особлива увага тут приділяється ранній зустрічі дитини 

з книгою, доступу до книг у школі і поза нею, підтримки та заохочення читання. Із точки зору здійснення прав 

читача-дитини розглянемо, як реалізуються основні положення Конвенції та Хартії стосовно сучасної 

соціокультурної ситуації. 

Відомо, що одним із найважливіших факторів, що впливають на дитяче читання, є доступ до книги, або 

"літературні ресурси", середовище. Щоб інтерес до читання не згас, процес читання необхідно 

підтримувати. Книги повинні бути доступні дитині, а репертуар читання широкий і різноманітний. 

У сфері видання дитячої літератури на початку ХХІ століття накопичилося безліч проблем. Цікавим 

залишається той факт, що в середині 1980-х років показник різноманітності дитячих книг в СРСР був у 3 рази 

нижче, ніж у ФРН, в 6 разів нижче, ніж у Франції, і приблизно в 10 разів нижче, ніж в Іспанії. У хронічному 

дифіциті виявилися цілі види і жанри: науково-пізнавальна література, гостросюжетна (особливо фантастика та 

пригоди), енциклопедії та довідники, посібники та керівництва для дозвіллєвих занять. Відсутність науково-

пізнавальної, довідкової та енциклопедичної літератури мала наслідком те, що з раннього віку у дитини не 

формується потреба в роботі з книгою як одним із основних джерел інформації в різних галузях знання. До 

переліку проблем можна також додати недостатнє видання кращої сучасної дитячої іноземної літератури, 

дефіцит дитячої періодики тощо. 

Тим часом, дитина як читач має яскраво виражену специфіку: на відміну від дорослого вона не може 

"відкласти" читання, адже в дитинстві інтереси швидко переходять з одного на інший. Тому, якщо діти вчасно 

не отримують необхідні книги, то або читають інші, або взагалі перестають читати. 

Комерціалізація книжкового ринку також по-різному позначилася на випуску дитячої літератури та 

ситуації дитячого читання. Початок розвитку ринкових відносин призвів до низки кризових процесів, зокрема 

до різкого спаду показників видання дитячої літератури. В останні роки її випуск помітно збільшується, якість 

дитячих книг поліпшується. Розширюється їх тематика, привабливим стає оформлення. Разом із тим, видання 

дитячої книги потребує більших, в порівнянні з багатьма іншими видами літератури, витрат, і дитячі книги 

дорожчають, виявляються недоступними населенню. Економічні труднощі і різке зниження рівня життя 

більшої частини населення викликали скорочення можливостей реалізувати купівельні потреби в книгах. Згідно 

з даними опитувань, частина населення утримується від покупки книжок, у тому числі й дитячих. 

Сьогодні єдиним, поки що, безкоштовним джерелом залучення дітей до читання залишається 

бібліотека. Із подорожчанням книг та періодики, зі змінами у шкільних програмах, зумовленими реформою 

освіти, а також із зростанням потреб дітей у різноманітній дитячій літературі та шкільних підручниках, щороку 

зростає кількість юних читачів у бібліотеках. Однак, в умовах постійного зниження фінансування і руйнування 

старої системи книгозабезпечення погіршилося комплектування бібліотек дитячою літературою. Таким чином, 

як і раніше зберігається ситуація "книжкового голоду" для багатьох дітей, позбавлених можливості реалізувати 

своє право на читання. 
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Така ситуація є небезпечною та насторожуючою, адже твори художньої літератури розкривають 

перед дітьми світ людських почуттів, викликаючи інтерес до особистості, внутрішнього світу героя. 

Навчившись співпереживати з героями художніх творів, діти починають помічати настрій близьких та 

оточуючих їх людей. У них починають пробуджуватися гуманні почуття - здатність проявити участь, 

доброта, протест проти несправедливості. Це основа, на якій виховується принциповість, чесність, 

справжня громадянськість. «Почуття передує знанню, хто не відчув істини, той і не зрозумів і не пізнав її», 

– писав В.Белінський [2].  

Почуття дитини розвиваються в процесі засвоєння нею мови тих творів, з якими знайомить її 

вихователь. Художнє слово допомагає дитині зрозуміти красу звучання рідної мови, воно вчить її естетичному 

сприйняттю навколишнього світу і, одночасно, формує етичні (моральні) принципи. 

Ще В.Белінський писав, що дитячі книги пишуться для виховання, а виховання – велика справа [2]. 

Знайомство дитини з художньою літературою починається з мініатюр народної творчості - жартів, пісень, потім 

вона слухає народні казки. Глибока людяність, гранично точна моральна спрямованість, живий гумор, 

образність мови - особливості цих фольклорних творів-мініатюр. Нарешті, малята читають авторські казки, 

вірші, оповідання, доступні їм. 

Народ - неперевершений учитель мови дітей. Ні в яких інших творах, окрім народних, ви не знайдете 

такого ідеального розташування важковимовлених звуків тощо. А доброзичливі глузування, тонкий гумор 

жартів, дражнилок, лічилок – ефективний засіб педагогічного впливу, хороші «ліки» проти ліні, боягузтва, 

впертості, примх, егоїзму. 

Подорож у світ казки розвиває уяву, фантазію дітей, спонукає їх самих до творчості. Виховані на кращих 

літературних зразках в дусі гуманності діти і в своїх оповіданнях, і в казках виявляють себе справедливими, 

захищаючи скривджених, слабких і караючи злих. Допомагаючи дітям оволодіти мовою даного художнього 

твору, педагог виконує і завдання виховання. 

На початку ХХІ століття особливо актуально постають питання історії країни, міжнаціональних 

відносин, війни і миру, внутрішньо сімейного становища. Як ніколи гостро постало питання ціни людського 

життя, яку дитина може зрозуміти зі змісту відповідної художньої літератури. 

Складною проблемою сьогодні є й те, що діти перестали читати. Телебачення, відео, комп'ютер суцільно 

поглинають дитину, завойовуючи заповідні куточки його свідомості і душі.  Незначною, на жаль, є й кількість 

сімей, де існує традиція родинного читання. Залучення дітей до такої традиції не тільки б зняло питання про 

дбайливе зверненні до книги, а й духовно розвивало дитину, зближувало його з рідними людьми. Адже 

талановитий художній твір дає безцінний матеріал для розуміння неповторного світу дитини і може стати 

джерелом несподіваних педагогічних відкриттів. Дитяча книга завжди допоможе батькам і педагогам знайти 

відповідь на найбільший секрет виховання, стане вірною помічницею в спілкуванні з дитиною. 

Формування людини в дитині відбувається поволі, адже письменник ніколи не нав'язує читачеві своєї 

думки, ніколи відкрито не закликає слідувати героєві, але зате вміло включає дитину в процес осмислення того, 

що відбувається. Книга формує емоційну сферу дитини. Будучи співрозмовником, порадником у справах, 

помічником у вирішенні проблем. Література для дітей покликана спочатку говорити з дитиною про те, що таке 

ідеал і які шляхи його досягнення, що таке вічна істина і як її дотримуватися, що таке цінності істини. Її 

завдання – навчити дитину думати над тим, що відбувається навколо, аналізувати і робити висновки. Вона 

повинна розвивати розум і душу дитини. 

При підготовці до школи на перше місце висувається завдання формування і розвитку психічних і 

найважливіших особистісних якостей дитини. Особливе місце тут займають моральні якості: доброзичливість, 

тактовність, самоконтроль, вміння враховувати і приймати іншу позицію, виконувати основні вимоги дорослих. 

Література також розширює кругозір дошкільника, розвиває його сприйняття, мислення, пам'ять, уяву і 

творчість, є засобом формування особистості дитини, надаючи сильний морально-ідейний вплив, об'єднує 

дитячий колектив. Ще найвідоміші радянські дитячі письменники С.Я. Маршак та К.І.Чуковський були 

переконані, що залучення дітей до літератури буде не тільки виховувати, але ще й переконувати в необхідності 

спілкування зі своєю дитиною батьків. Значення художньої літератури у вихованні моральних якостей у цьому 

випадку надзвичайно велике.   

Таким чином, книга виокремлюється з оточуючого нас середовища як особлива морально-виховна 

сутність. Саме вона надалі виявляється здатною протистояти аморальності, невихованості, девіантній поведінці 

дітей та молоді. Та й батьки звертаються до книги як авторитету в суперечках з дітьми, оскільки авторитет цей 

був раніше закладений в душу дитини.  

Теми, проблеми, про які дізнаються у процесі читання і осмислення, глибше проникають в дитячу душу, 

а улюблені герої надовго залишаються з дитиною. Вона переживає за них і разом з ними, вона їх любить або 

відштовхує, але в жодному разі не залишається байдужою. Книга формує емоційну сферу людини, будучи 

співрозмовником, порадником в її справах, помічником у вирішенні проблем. 
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Резюме. В статье осмысливается сущность художественной литературы, ее значение в развитии 

личной культуры ребенка. Внимание акцентируется на проблеме издания детской книги, уровня ее 

материальной доступности и качества содержания, роли библиотеки в работе с юными читателями. 

Сосредоточено внимание на месте книги в диалоге родителей и детей, решении конфликтных ситуаций путем 

примеров положительных героев детской художественной литературы. 

Ключевые слова: художественная литература, детская книга, ребенок, библиотечные фонды, личная 

культура ребенка. 
 

The summary. The article is understood the essence of literature, its importance in the development of personal 

culture of the child. Attention focuses on the problems ofpublishing children's books, level of physical accessibility and 

quality in content, the role of libraries in the issues of working with young readers. Focused look at the bookplace in 

the dialogue of parents and children, resolving conflicts through positiveexample of the heroes of children's fiction. 

Key words: fiction, children's book, the child, library collections, personal culture of the child. 
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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

У ГРАФІЧНІЙ ПІДГОТОВЦІ ШКОЛЯРІВ 
 

Резюме. У статті розглядається роль і методичні особливості застосування ігрових педагогічних 

технологій у процесі графічної підготовки учнів та сутність підготовки до цього майбутніх учителів. 

Наводяться приклади ігор. 

Ключові слова: графічна підготовка, дидактична гра, активізація пізнавальної діяльності, методика 

викладання креслення. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Якісні зміни у вимогах до підготовки учнів 

загальноосвітньої школи з трудового навчання та технологій, де головною метою є формування технологічно 

грамотної особистості, підготовленої до життя і активної трудової діяльності в умовах сучасного 

високотехнологічного, інформаційного суспільства, висувають потреби в удосконаленні зокрема і рівня їхньої 

графічної підготовки. Особливо необхідним стало уміння виражати думки за допомогою графічних зображень 

при запровадженні методу проектів у вивченні трудового навчання, що передбачає виконання технічної та 

технологічної документації. 

Основи графічної грамоти в умовах загальноосвітньої школи вивчаються на заняттях з трудового 

навчання (технологій) та креслення. Саме ці навчальні предмети повинні бути основою формування графічної 

культури школярів, здатності працювати з графічними засобами зберігання та передачі інформації, розвитку у 

них просторового мислення. 

Перспективним шляхом удосконалення графічної підготовки учнів є використання активних форм 

навчання, зокрема ігрових педагогічних технологій. Адже гра відіграє одночасно навчальну, розвиваючу та 

виховну функції. Вона має велике значення для розвитку мислення, творчих здібностей, емоційної сфери 

школярів. 

Аналіз існуючих досліджень, публікацій, досвіду роботи вчителів та наш власний досвід дають 

можливість зробити висновок про важливість відповідної методичної підготовки майбутніх учителів трудового 

навчання (технологій) та креслення до застосування дидактичних ігор у своїй майбутній професійній 

діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблем. 

Розробкою теоретичних і методичних аспектів запровадження у навчальний процес дидактичної гри 

займаються багато вчених і педагогів практиків (А.Усова, Н.Слюсаренко, Р.Гуревич, В.Букатов, О.Сокольська, 

Т.Базанова, Г.Мельник, В.Трайнев, А. Балаєв, Н.Бордовська, Л.Полак, П.Підкасистий та інші). Такі розробки з 

фізики, математики, мови, літератури часто можна бачити в фахових періодичних виданнях. Проте, в теорії і 

методиці формування основ графічної грамоти дослідження даної проблеми практично відсутні, а навчальні 

предмети, внаслідок цього, втрачають великі можливості для більш ефективної підготовки школярів. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є розкрити роль і методичні особливості використання 

дидактичних ігор у процесі графічної підготовки учнів та сутність підготовки до цього майбутніх учителів 

Виклад основного матеріалу дослідження. Як показало наше дослідження, визначальним чинником 

ефективності ігрових технологій у навчальному процесі є відповідна підготовка учителя. Формуванню 

готовності майбутніх учителів до застосування дидактичної гри на уроках трудового навчання та креслення з 

метою формування у школярів основ графічної грамоти сприяє така організація їхньої власної навчально-
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